

## 安徽宣城西村村： 光影為媒，定格山鄉之美

【人民日報】文化振興是鄉村振興的重要內容，村民的物質生活需求得到滿足，精神文化需求也要跟上。當前，以藝術助力鄉村建設的實踐正在廣袤的鄉村大地展開。引入一種藝術門類豐富村民生活、以藝術創意帶動傳統手工藝發展、根植于鄉村傳統風貌進行藝術設計改造……藝術的介入、村民的參與，讓村落更美，也激活了鄉村發展的更多路徑。本版今起推出“藝術改變鄉村”系列報道，展現藝術賦能鄉村建設的生動圖景，感受鄉村文化振興中的藝術力量。

——編者

青山隱隱，雲霧繚繞，近水如帶，淙淙流淌。安徽宣城寧國市港口鎮的青山綠水間，坐落着一個靜謐的小山村。這個村子有些不一樣：形似吉他的表演舞臺、造型各異的竹藝雕塑、豐富多彩的3D繪畫，把原本普通的山村裝點得活力十足。

這裏是西村村。港口鎮黨委委員李雪說：“西村村的藝術化改造，吸引了各地遊客前來觀賞，旅游旺季時，車在村外都要排好幾公里。”

藝術扮靚鄉村，小小山村，美麗蝶變。

**改造鄉村景觀，形成藝術品牌**

村裏的一根電線杆，被繪成了金箍棒，後面的牆上又畫了個孫悟空，看起來栩栩如生。走在西村村，農家院落牆上的3D童趣畫，讓人忍不住駐足拍照。

走進一處農家院落，沿着青石板路，一座白牆黛瓦的皖南古民居出現在眼前，屋檐下一排大紅燈籠微微擺動，牆角處的紫色花架引人注目，庭院裏擺着幾張歐式長椅和秋千，中西結合的設計風格為古宅增色不少。

不一樣的村景，得益于港口鎮啓動的美麗庭院創建工作。2016年起，鎮裏鼓勵村民對自家庭院進行藝術改造，并給予適當補助，藝術元素開始融入西村村的生活。2017年，西村村邀請專業團隊，以“遇見童年的自己”為主題，在院牆上進行3D繪畫，讓這裏成了網紅打卡地。周末，會有不少市民來村裏尋找童年記憶。

之後，村裏通過政策獎補、土地流轉，鼓勵大戶統一進行農作物種植，保持田園風貌的完整性。與此同時，引入社會力量，對村裏的閑置、廢棄房屋進行藝術化改造，古風館、光影藝術館等陸續建起來。

變化的不祇是村裏的建築，文藝活動也逐漸豐富起來。每年4月，皖南花鼓戲文化周如約而至。劇團聯合舞蹈隊、龍燈隊為村民和遊客獻上一場場精彩的文藝表演。此外，還有“年味·西村”“田園大秀場”“夢幻·西村夜”等活動……寧國市副市長、港口鎮黨委書記李華說，通過一系列活動，西村村形成了獨有的藝術IP，收獲了知名度和美譽度。

**攝影家走進山村，村民愛上拍攝**

走在村裏的鄉間小路，會被一面面攝影牆吸引。斑駁的古宅外牆上，幾十幅照片整齊排列，

既有風景照，也有人物特寫。“攝影牆不僅美化了村居環境，更是西村村近幾年發展變遷的最好見證。”李雪說。

幾年前，當地黨委政府在中國攝影家協會的支持下，決定以攝影為抓手，打造西村村特色藝術品牌。2018年，西村村正式被中國攝影家協會命名為中國首個攝影藝術鄉村。

2018年10月，中國攝影家協會紀實委員會、《中國攝影》雜誌等單位，在西村村舉行了首屆“鄉村裏的中國·安徽寧國港口鎮”全國攝影大展，各地攝影愛好者慕名而來，住西村、游西村、拍西村。“攝影大展舉辦了4屆，每年我們都會挑選優秀的作品上牆展示，攝影牆已經成為村裏的一個特色景點。”李雪說。

西村村來了攝影家，西村村的村民也愛上了拍攝。農閑時節，西村村舉辦手機攝影培訓活動，邀請各地的攝影家給村民傳授攝影技巧。“村民通過手機記錄生活，在網上分享生活，無形中擴大了西村村的影響力。”李華說。

49歲的村民汪大勇連續兩年參加了村裏的攝影培訓班，拍照技術有了突飛猛進的提高。汪大勇驕傲地說：“前兩年，我以村裏皖南花鼓戲為主題拍攝的照片，在攝影大展中拿到了一等獎。”

攝影走入西村村，改變的不祇是村民。從用攝影記錄生活到舉辦4屆全國攝影大展，從探索藝術家駐村計劃到成為中國首個攝影藝術鄉村，從建立西村照相館到西村景區被評為3A級旅游景區，安徽省攝影家協會副主席李曉紅說：“近年來，西村村逐漸形成‘攝影藝術+’帶動‘多元藝術+’的發展模式，攝影成為村裏與外界交流溝通的平臺。”

**帶火旅游產業，村裏人氣更旺**

臨近傍晚，漫步西村村，陣陣香味撲鼻而來。循着香氣，走入村裏的一家民宿，廚房裏，老板汪文琪正和妻子忙得不可開交。

西村村三面環山，耕地稀少，原本村民的經濟收入以農林業和外出務工為主。今年54歲的汪文琪多年來也一直和妻子在外打工。2017年，轉機到來。隨著藝術改造的深入，汪文琪瞅準機會，回到村裏開起了農家樂。

為了與整村藝術氛圍相契合，改建時，汪文琪費了不少心思，院裏的舊物改造、屋裏的藝術根雕等，都經過精心設計，一步一景。“通過旅游產業的帶動，越來越多人回到村裏。”李華說：“如今的西村村更有人氣”。

打造文藝藝術的宣州區前進村、以現代田園藝術為主題的郎溪縣下吳村……在宣城，越來越多的村莊走上了藝術改變鄉村之路。“我們啓動了‘皖南星7天’藝術鄉村品牌打造計劃，將用3年時間，分別在7個市區縣重點打造1個藝術鄉村、培育1個藝術鄉村，充分發揮藝術在鄉村振興過程中的助力作用。”宣城市文聯黨組成員、副主席陶德寶說。

## 冬日溫情！邵東市執法 隊員冒雪轉送超載乘客



中國新報2月22日下午，邵東市出現大範圍降雪天氣，給群眾出行帶來很大不便。交通綜合執法大隊仙槎橋中隊隊長申世文、副中隊長陳帆、副中隊長李統軍、隊員羅桂生、肖勇、申佑群、王軍平、羅君明以雪為令，聞雪而動，啓動應急預案，積極開展保暢工作，雪天路滑“師傅”一定注意行車安全。路面上有車子打滑，申世文帶領隊員們一起推車，在返回城裏的路上，看到雙鳳鄉新福村3組王長明等4人在站點等客車，申世文隊長主動向四人說明：雪太厚，客車停運了，你們要到哪裏去？王長明說要回仙槎橋鎮馬園村，申世文又主動把四個人送到高速出入口的馬園村，王長明等四人十分感謝說：多虧遇你不然，我們要走一個多小時的路，這暖心的舉動體現了交通執法人員的執法溫度，天氣很冷但心很暖。



2月11日，在邵東市仙槎橋鎮馬園村高速路口，交通綜合執法大隊仙槎橋中隊，副中隊長陳帆，帶着兩名執法隊員正在嚴查過往車輛。從正月初一到現在，他沒有申請休假，每天帶着隊員在仙槎橋、魏家橋、九龍嶺、雙鳳這四個鄉鎮巡查并疏導交通。“過年期間走親訪友的乘客較多，有些客運車司機沒有遵守交通規則，出現超載現象，我們查獲後立即聯系運輸公司要求他們派其他車輛轉運乘客。”陳帆介紹說，有好幾次查到超載車輛，當時交通比較擁堵，擔心下雪天老人小孩在等待下輛車可能會凍着，他開着執法車分批將等待的乘客送至目的地，有些乘客居住在較為偏遠的村莊，等他將乘客送至家裏恰逢吃飯時間，乘客好心挽留在家中吃飯，但是他毅然拒絕，擁堵的交通還需要他們去疏導，更多的市民還期盼着早點回家與親人團聚。

春運工作啓動以來，為了確保市民安全出行，帶着腰傷的陳帆，依舊堅持與其他6名執法隊員，每天都奔走在各鄉鎮，容易擁堵路段。進行路面巡查及交通疏導，監管運輸車輛依法依規載客，每天在各路段他們都得冒着嚴寒站上十餘個小時，有時遇到刑事案件，還可能通宵加班處理案件。腰傷的疼痛有時讓陳帆很難忍受，隊員們都好心勸說希望他申請休假，但是考慮到春節期間交通堵塞情況較平時要嚴峻很多，中隊執法人員較少，負責區域又十分廣，每天要處理的事情很多，他每天都默默強忍着傷痛帶來的痛苦，還一直鼓勵着其他隊員要堅守崗位，勇挑責任，確保春運期間交通安全及市民暢通出行。

每天一大早，執法隊員都要分別趕到客運站檢查每輛出站車輛道路運輸證、從業資格證“兩證”檢查，以及車上滅火器、安全錘、防滑鏈、三角警示牌、三角木“五小件”，檢查各批車的運輸線路牌，每天檢查的項目雖然反復、枯燥，但是執法隊員們却仔細地耐心檢查，生怕出現疏漏，給市民乘車帶來安全隱患。在分片區、分行業、分責任檢查工作中，執法隊員每天還需要配合各鄉鎮工作人員開展疫情防控工作，檢查外地回鄉的車輛上人員的“三碼”，為司機及乘客宣講交通安全知識，提升大家安全出行意識，確保市民在節假日安全出行、綠色出行。（記者葉亞山 特約記者劉佳）

## 塔縣法院專題學習兩個意見

中國新報 為認真貫徹落實防止幹預司法“三個規定”，禁止法官、檢察官與律師不正當接觸交往，防止利益輸出和利益勾連，切實維護司法廉潔和司法公正。2月16日，塔什庫爾幹縣人民法院組織全體幹警認真學習了兩高一部印發的《關於建立健全禁止法官、檢察官與律師不正當接觸交往制度機制的意見》。本意見明確建立健全禁止法官、檢察官與律師不正當接觸交往制度機制，防止利益輸送和利益勾連，切實維護司法廉潔和司法公正。

會上，組織全體幹警對《關於建立健全禁止法官、檢察官與律師不正當接觸交往制度機制的意見》進行了全文逐條學習。

會議指出，《關於建立健全禁止法官、檢察官與律師不正當接觸交往制度機制的意見》（以下簡稱《意見》）進一步細化了法官、檢察官與律師接觸交往負面清單，健全了禁止不正當接觸交往的工作機制，完善了法院、檢察院離任人員在律師事務所從業制度機制。《意見》的出臺是深入貫徹習近平法治思想、推進全面依法治國、

落實全面從嚴管黨治警的客觀要求，是全國政法隊伍教育整頓的重要制度成果，對於全面加强法官、檢察官與律師隊伍建設，構建法官、檢察官與律師“親”“清”關係，共同維護司法廉潔和司法公正，更好地肩負起推進全面依法治國的職責使命，具有重要意義。

會議強調，要把學習貫徹《意見》擺在重要位置，切實加強政策解讀和宣傳報道，組織全院幹警認真學習、深刻領會《意見》精神實質、重要舉措和工作要求，切實把思想和行動统一到黨中央決策部署和《意見》要求上來，不斷強化政治自覺、思想自覺和行動自覺。要按照《意見》精神和要求，對法院離任人員違規從事律師職業或者擔任律所法律顧問、行政輔助人員的，區分情況、把準政策，分門別類開展清理。要加強與檢察院和司法行政機關溝通協調、信息互通，共同推動完善相關工作機制，落實落細《意見》各項制度規定，真正形成監管合力，將制度優勢轉化為治理效能，努力鍛造黨和人民信得過、靠得住、能放心的政法鐵軍。（陳燕琴）